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Öffnung des Komposthofs Pfullingen unter besonderen Sicherheitsvorkehrungen

[bookmark: _GoBack]Ab Montag 27. April ist der Komposthof Pfullingen auch wieder für Privatpersonen zu den üblichen Zeiten geöffnet, montags bis freitags von 08:00 - 12:00 Uhr und von 13:30 - 17:00 Uhr sowie samstags von 09:00 - 12:00 Uhr. In Zeiten von Corona ist es besonders wichtig den Gesundheitsschutz der Bürgerinnen und Bürger sowie der Beschäftigten des Komposthofs Pfullingen zu gewährleisten. Dazu wurde ein besonderes Konzept zur Vermeidung von Kontakten auf dem Komposthof eingerichtet, das mit bestimmten Verhaltensweisen, Abstandsgeboten und Einlassbeschränkungen die Gesundheit aller Beteiligten schützt.
· Auf dem Gelände des Komposthofs gilt eine Mundschutzpflicht. 
· Es ist ein Abstand von mindestens 2 m einzuhalten.
· Eingelassen werden nur einzelne Fahrzeuge mit höchstens zwei Personen an Bord. 
· Das Komposthofpersonal darf beim Beladen den Radlader nicht verlassen. Es steht weder für eine händische Mithilfe noch für Beratungsgespräche zur Verfügung. 
· Am Kassenhäuschen sind besondere Hygienemaßnahmen eingerichtet worden. Dazu zählen z.B. ein zusätzlicher Spukschutz und die regelmäßige Flächendesinfektion des Kassenbereichs. 

Die Öffnungszeiten des Komposthofs werden strikt eingehalten. Besonders an Samstagen ist mit langen Warteschlagen zu rechnen. Um dies zu verhindern, appelliert die Abfallwirtschaft des Landkreises Reutlingen dazu, auch an Werktagen den Komposthof Pfullingen aufzusuchen. Führungen auf dem Komposthof finden auch weiterhin nicht statt.


Aktuelle Informationen zur Abfallentsorgung bietet die Internetseite des Landkreises Reutlingen unter www.kreis-reutlingen.de. Bei Fragen steht das Kreisamt für nachhaltige Entwicklung gerne telefonisch 07121 480-3395 oder per Mail abfallwirtschaft@kreis-reutlingen.de zur Verfügung. Nutzerinnen und Nutzer der App „AbfallKreisRT“ werden zeitnah durch Push-Nachrichten über neue Entwicklungen informiert.
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